



**3月3日：  
全国政协  
十三届一次会议  
下午3时开幕**

新华社北京3月2日电 全国政协十三届一次会议将于3月3日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上，2000多名全国政协委员将听取和审议全国政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于提案工作情况的报告。

中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台、中国国际电视台将对开幕会作正声广播；中央重点新闻网站将对开幕会作实时报道。

3日下午，十三届全国人大一次会议各代表团召开会议，推选团长、副团长；审议大会主席团和秘书长名单草案；审议大会议程草案。

### 聚焦历史性成就和变革

## 从“管理者”到“服务者” 我国政府职能 悄然转化

■新华社记者刘红霞

从审批“九龙治水”到“一枚印章管审批”、从“先证后照”到“先照后证”、从“群众跑腿”到“数据跑路”……近年来，我国不断推进政府职能转变，与新时代相匹配的服务型政府正加速形成。

推进政府职能转变，关键在于抓住“放管服”改革这个牛鼻子。“放管服”改革本身是一个系统的整体，既要做好简政放权的“减法”，打造权力瘦身的“紧身衣”，又要做好加强监管的“加法”和优化服务的“乘法”。这是一场深刻的自我革命，而中国始终步履坚定、成效丰硕：

——先后分9批取消下放国务院部门行政审批事项618项，提前超额完成本届政府承诺减少三分之一以上行政审批事项的目标；

——非行政许可审批退出历史舞台；

——国务院各部门设置的执业资格削减70%以上，中央层面核准的投资项目数量累计减少90%；

——全面推开营改增，出台中小微企业税收优惠政策措施，中央和省级政府取消、停征和减免收费1100多项，助力企业轻装前行。

“这五年，中央把转变政府职能作为深化经济体制改革和行政体制改革的关键，取得了显著成效。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说，很大程度上来说，原先“门难进、脸难看、事难办”现象得到了有效遏制。

日前发布的《中国共产党第十九次全国代表大会第三次全体会议公报》指出，转变政府职能，优化政府机构设置和能力建设，是深化党和国家机构改革的重要任务。

在张燕生看来，近年来的经济社会发展经验表明，凡是简政放权做得好的地方，经济内生动力都更为强劲、活力更足、经济表现也更为突出。“政府职能转变是个动态的过程，不可能一蹴而就，也不能一劳永逸。”他说，要以助推高质量发展为目标，与时俱进，久久为功。

## 浓情元宵节 喜庆猜灯谜



为丰富职工文化生活，营造温馨愉悦、欢乐祥和的节日文化氛围，在元宵佳节来临之际，宁波甬台温高速公路有限公司甬台温管理处党工团联合举办“浓情元宵节，喜庆猜灯谜”活动。随着一个个谜底的被猜出，职工们兴奋的喊叫声此起彼伏。一个小时不到，“灯谜链”上的灯谜便被大家基本猜完了。猜中答案的职工喜出望外地拿着谜面去兑换奖品，脸上洋溢着欢乐、喜庆和幸福的笑容。

通讯员许懿 摄

他是国家美发高级技师，坚持每月不下10次放下赚钱的机会，几十年如一日义务为老人理发。好人周伟法——

## 自幼收获善意立志行善 30年初心不改做公益回报他人



■记者杜成敏

如果抛开志愿者身份，47岁的周伟法是一名不折不扣的高技能人才。2001年，他获得杭州市美容美发职业技能大赛冠军，此后，获得国家美发高级技师职称、美容美发业国家二级评委等。2016年，他作为浙江省高技能人才，还获得浙江省“金蓝领”赴国外培训的机会。

像他这样的高技能人才，自然受到行业的青睐。但周伟法却一次次放弃高薪聘请的机会，甚至牺牲自己门店的利益，坚持每月不下10次开展志愿服务，且一做就是30年。

周伟法说，做助人为乐的事情，能够带来比金钱更多的成就感。

◀ 图为周伟法在服务点为老人义务理发

### 小时候乡亲们的巨大善意

周伟法坚持做公益30年的初心，缘于小时候的经历。

周伟法出生于金华市磐安县农村，他家里共有8个兄弟姐妹，因为父亲过世早，家里是村里有名的贫困户。但在乡亲们的持续帮助救济下，一家人度过

了最困难的时期。

“印象最深的是，一到农忙时，村里谁家只要一忙完手头的活，就会马上赶来我家帮忙。”周伟法说，家里人默默接受着来自乡亲们的善意和帮助，多年来硬是没有耽误过农时。

### 钱虽然少了，精神上却富裕了

2000年的时候，已经自立门户的周伟法经营的理发店已有20多名员工，他萌生了自己组建志愿团队的想法。

但是动员员工参加志愿活动，必然会影响他们的收入。他专门开了一次员工大会，做起了大家的思想工作：“人活着，总要做一点对社会有用的事情，帮助别人，快乐自己，钱少了，精神上却富裕了，这是金钱买不来的。”

在他的动员下，全店员工都自愿签字同意参加志愿服务活动。

随后，周伟法主动联系杭州市第二社会福利院，表示愿意为老人们提供每周两天的义务理发服务，受到了福利院的热情欢迎。

“老人们很开心，但是实际上对我们理发店的收入影响还是挺大的，每周两次的服务频率不低，但忙起来人手还都

不够。但是既然做了，就要有始有终。”周伟法说。

除了在福利院的义务服务，周伟法还在杭州运河广场、良渚以及杭州部分社区开设了6个定期义务服务点。

周伟法理发技术很好，曾有人以理发一次380元的价格聘请他，但周伟法婉拒了。

“接受那份工作的话，我就没时间做公益了。如果为了经济利益，我一开始就不会做志愿者，把店经营好就

人义务理发。有时候也会带上周伟法去小区里为孤寡老人义务服务。师父对他说：“这些老人年纪这么大，又生病一直躺在床上，他们的钱我们不能赚。”

学徒期间，周伟法学手艺很刻苦，老技艺中的磨刀、修脸他样样精通，还掌握了现在几乎绝迹的“刀头洗眼”技术。在师父的言传身教下，他认真学做人、学做事……

可以很富裕了。”周伟法选择了坚持做公益。

周伟法有时候根本不像个生意人。在他的理发店里，有一个不成文的规定，70岁以上的老人、残疾人、农民工理发一率免费，60至70岁的老人仅收10元钱。此外，劳动模范、其他志愿者也能享受免费服务。

周伟法说，“一是想让弱势群体也能享受到高级服务，二是我觉得有奉献精神的人，应该得到相应的回报。”

### “学雷锋，也得德艺双馨”

2012年，在杭州拱墅区政府的牵头下，周伟法以“周伟法志愿服务队”的名义参加杭州运河广场志愿服务活动。

他们是最早参与该运河广场学雷锋活动的队伍之一。周伟法记得很清楚，“刚开始的时候，来的群众很少，实在没办法，我们只好去拉人。”

周伟法拉着一位老人问，为什么这里是免费的，你们都不要剪？

老人迟疑了一会儿，老实回答，之前有体验过，他们剪得不好，所以不相信他们的技术……

周伟法听后，心里不由得一惊。

他了解到，之前的学雷锋服务队伍良莠不齐，有些理发店甚至只派出了学徒来给群众义务服务，导致老百姓对免费服务的信任度大打折扣，不愿再来接受服务。

正能量的活动变了味，周伟法心里很不是滋味。

周伟法想，一定不能让正能量的活动变味，志愿者形象不应打折。为了改变人们的固有观念，周伟法决定，在今后的服务中，坚持用高级美发师以上级别的技术骨干来为群众免费服务，“要一点一滴积累起志愿服务的口碑”。

随着口口相传，优质的服务坚持了

两年左右后，越来越多的人记住了“周伟法志愿服务队”。如今“周伟法志愿服务队”已成为杭州运河广场固定的品牌服务队伍，服务点前经常排起长队。

不少人慕名而来找周伟法理发，但很多人只知道周伟法技术不错，并不知道他是一名国家美发高级技师、美容美发业国家二级评委，还曾获得过杭州市美容美发职业技能大赛冠军，水平能差吗？

“做公益服务30年来，我曾经的店员，其中不少人已经另立门户，但他们一直支持我做公益，只要我打电话，他们就会过来，或派人来参加。多亏他们的支持，我才能坚持下来，他们都是好人，都是活雷锋。”做公益的周伟法时刻都有一颗感恩的心。

如今杭州运河广场学雷锋活动成为了杭州最具有影响力的公益活动之一，在杭州市民中，有“南有吴山广场，北有运河广场”之说。

在杭州这座文明城市里，雷锋精神能够有力传播，正是因为有了许许多多像周伟法这样的志愿者。在这个“学雷锋日”即将到来的特殊日子里，让我们为他们点赞！

### 学雷锋 做好事 连续报道

## 杭城处处有“雷锋”

### “3·5”期间 各城区志愿服务活动齐上阵

■记者杜成敏 通讯员项颖

即将到来的3月5日是全国第55个学雷锋纪念日，为迎接这个日子，杭州城市千千万万的志愿者也纷纷行动起来，在各个城区开展丰富多彩的志愿服务，在大型学雷锋活动汇总如下。

#### 上城区

时间：3月5日上午

地点：尚城1157(中山南路77)

垃圾分类和广场便民服务活动

除了吴山广场每个月首个周六的例行“雷锋广场”活动，上城区还将以“青春携手垃圾分类，助力共建品质名城”为主题，组织各社区开展新型垃圾分类积分活动，团员青年将积极参与垃圾分类毅行活动，并成立绿色环保志愿者联盟。

#### 下城区

时间：3月5日下午2时30分

地点：海蓝国际电竞娱乐中心

现场将开设养生保健区(牙齿健康检查、中医问诊、经络推拿、健康饮食宣

传)；文化体验区(展示石桥老物件、非物质文化遗产体验、起点公益项目、下城公德人物展示)；居家服务区(义务理发、自行车修理、洗眼镜)；政策咨询区(平安巡防、拆迁政策咨询、环境宣传、法律咨询、金融咨询)等四大服务区域等多项志愿服务项目。

#### 西湖区

“雷锋列车”常态化服务

西湖区每个月首个周六是“雷锋列车”志愿服务日，以宣传咨询、便民服务、现场辅导等为内容，形成“雷锋列车”志愿服务固定模式。“3·5”期间，自然少不了它的身影，届时，志愿者们将开展丰富多样的公益市集广场便民服务，为志愿精神的传承贡献力量。此外，西湖区还将对2017年最美志愿者和最美公益组织进行表彰。

#### 江干区

时间：3月1日下午

地点：江干区四季青街道庆春银泰南广场

开展垃圾治理和公益集市活动

江干区开展了垃圾治理志愿服务专项行动暨“3·5”学雷锋大型广场便民服务活动，为群众免费提供磨刀修鞋、家电维修、手机贴膜、公益集市等便民服务，目前累计参与志愿者超200人，服务市民群众超1120人次。

#### 临安区

时间：3月1日至5日

地点：各街道

“万朵鲜花送雷锋”、义诊等30余项志愿服务

临安区将开展“万朵鲜花送雷锋”走近最美临安人和最美志愿者，并组织26支志愿服务队开展了义剪、义诊等30余项志愿服务。

#### 建德市

时间：3月5日上午

地点：新安江广场

走进社区送服务

学雷锋纪念日期间，建德市“遇见你的美”美德驿站全面启动，志愿者走进社区、敬老院开展家电维修、免费磨刀、亲

情陪护等爱心服务，志愿者代表和优秀志愿服务组织还将得到“志愿者信用贷”授信。

#### 淳安县

时间：3月4日12时~18时

地点：千岛湖广场

认领微心愿

淳安县开展“玫瑰心愿认领”活动，号召全县志愿者凝聚爱心，认领前期在全县困境青少年和空巢老人群体所征集到的各类微心愿，以“赠人玫瑰，手留余香”的形式突出“传承雷锋精神，弘扬时代新风”的主题。

此外，拱墅区“运河广场”志愿服务广场，活动时间本月提前到5日；富阳区秦望广场的“雷锋角”志愿服务活动在春节短暂停止之后，本周六开始“雷锋角”将正常开展义务理发、环保酵素推广、小家电维修、电脑维修、手饰品保养、推拿、法律咨询、义诊等十大类便民志愿服务活动，请有需要的市民可于下午1时30分~3时30分前往秦望广场雷锋角接受服务。

“3·5”期间，并不是仅有上述各城区开展的大型志愿服务活动，在社区、广场、公园，都有很多的“雷锋”在默默地弘扬雷锋精神，正是这些身边无数“雷锋”的真诚奉献，才让我们的城市更美好。